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M. BINGER, rue Neuve-Saint-Jean, n® 4 bis, & Paris,

Est cité favorablement pour ses balances de comptoir, sysiéme

Roberval.
MM. COLLOT fréres, boulevard d'Enfer, n‘; 10, 4 Paris,

Sont cités favorablement pour de petiles balances d'essai et d'a-
nalyse.

M. GIRAUD, a Bourg (Ain).

Est cité favorablement pour une balance & bascule.

M. BOIZARD, & Moncontour ( Gotes-du-Nord},

Est cilé favorablement pour une romaine & balancier, Le poids
curseur est remplacé par un poids fixé a une tige mobile.

§ 4. MESURES DIVERSES, COMPTEURS ET MACHINES
A CALCULER.

M. Mathieu, rapporteur.
GONSIDERATIONS GENERALES,

Pascal avait eu, fort jeune, I'idée d'une machine pour exé-
cuter les opérations ordinaires de T'arithmétique. Celle qu'il
a copstruite vers 1645, aprés de longs et dispendieux essais,
étaitloin de répondre aux espérances qu'il avait congues. Cette
machine, qui parait la plus ancienne connue, existe encore :
clle a servi demodéle, de point de départd presque tous ceux
qui se sont occupés du probléme dont Pascal avait cherché 1a
solution avec tant de persévérance. Aprés quelques tentatives
de perfectionnement Leibnilz fut conduit & une machine
arithmétique qu'il a décrite, qu'il avait déja montrée i Londres
en 1673 et qui fut trés-longtemps pour lui un incessant objet
de travail et de méditation. L'instrument calculateur de Pascal
et tous ceux qui furent proposés plus tard laissaient tant a
désirer, sous tous les rapports, quiils seraient tombés dans
Poubli le plus profond si I'histoire de la science n’en avait pas
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conservé le souvenir. Pouvait-on arriver & une solution satis-
faisante & une époque ot la mécanique offrait peu de moyens
pour produire avec précision et célérité les mouvements si
variés, si compliqués qu'exige une machine a calcaler? Depuis
deux siécles, P'art s'est enrichi successivement d'organes de
mouvement, d'ingénieux systémes d'engrenages qui ont aplani
bien des difficultés dans la mécanique appliquée. Aussi, de nos
jours, on est parvenu & construire des machines qui marchent
avec une parfaite régularité, et qui exécutent les quatre régles
de l'arithmétlique avec une grande rapidité et une exactitude
égale a celle que I'on obtient péniblement par le calcul ordi-
naire.

Peu d'années aprés I'invention des logarithmes on imagina
de les transporter sur une échelle, et 'on forma l'instrument
nommé dchelle ou régle logarithmique. Cette régle, avec tous les
perfectionnements qu'elle a requs, est bien loin des machines
dont nous venons de parler, soit pour la généralité, soit pour
la précision des opérations; elle ne peut servir que pour Ja
multiplication etla division, et elle ne donne que des résultats
approchés. Cependant elle a été employée i son apparition;
elle est depuis trés-longlemps en usage en Angleterre et en
Allemagne, et elle commence & se répandre en France, parce
qu'elle a I'avantage d'étre trés-portative et de conduire irés-
facilement a des résultats d'une précision suffisante dans la
plupart des opérations usuelles de I'industrie et de la géométrie
pratique. :

MM. MAUREL er JAYET, avenue de I'Observatoire,
' n°® 43, & Paris.

 MM. Maurel ct Jayet ont présentd, sous le nom & Arithmaurel,
une machine & calculer, dans laquelle on retrouve le principal or-
gane de l'arithmométre de M. Thomas, A savoir : des cylindres
cannelés et des arbres' paralléles, sur lesquels glissent des pignons
destinés a représenter les-nombres; mais c'est avec des disposilions
et des combinaisons mécaniques différentes et trés-ingénieuses.
Un premier cylindre horizontal est couvert en partie par 18 arties
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saillantes accouplées, dont les longueurs sont proportionnelles aux
nombres 1, 2, 3, 4, b, 6, 7, 8, 9. Un arbre a section elliptique,
placé par-dessus ce cylindre, parallélement & son axe, est terminé,
par un pignon et porle un aulre pignon mobile & 6 dents. Avec
une touche aussi paralléle au cylindre, et sur laquelle sont gravés
les chiffres 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, g, on peut faire glisser le pi-
gnon mobile le long de Yarbre. Supposons que l'on pousse la
touche au chiflre 3, elle conduit le pignon mobile & la hauieur de
Paréte saillante 3. Supposons de plus que I'on fasse faire de gauche
i droite un tour entier au cylindre, 3 dents du pignon mobile sont
entrainées par les 3 seules arétes accouplées, 1, 2, 3; le pignon fixe
tourne avec I'arbre; la rolation est transmise par un engrenage par-
ticulier & un cadran mobile, qui porle les dix chillres 0, 1, 2, 3, 4.
5,6, 7, 8, 9, et qui, en faisant trois pas, améne le chiffre 3 4 une
petite fenétre de ce cadran, ott T'on voyait avant le caractére zéro.

On fait tourner le cylindre cannelé avec une manivelle. Les
tours sonl marqués par une aiguille sur un cadran fixe, qui porie,
zéro au point le plus haut et les chiffres 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, g,
i droite et a gauche. Chaque pas de laiguille de ce cadran,
compteur ou mulliplicateur, correspond & un- tour du cylindre
cannelé,

L'arithmaurel comprend encore 7 autres arbres paraliéles. Cha-
cun de ces arbres a aussi deux pignons, une touche et un cadran
mobile. Le pignon qui glisse sur le premier arbre & droite repré-
sente les unités; celui qui glisse sur le second arbre représente les
dizaines, et ainsi de suite jusqu'au buitiéme arbre.

Supposons qu'a T'aide des touches on pousse le pignon des cen-
taines sur 5, des dizaines sur 4, des unités sur 3, et que le cy-
lindre cannelé fasse un tour; le nombre, 543, écrit avec les pi-
gnons mobiles, sera transporté dans les fenétres des trois premiers
cadrans,

Addition. — Un nombre étant écrit avec les louches-des pignons
mobiles, un tour de gauche & droile du cylindre canneléle transporte
aux fenétres des cadrans ; on transporte de méme un second nombre
qui s'ajoute au premier, et ainsi de suite. La somme se lit dans les
fenétres des cadrans. . .

Soustraction. — Aprés avoir éerit le plus grand nombre avec les
touches et 1'avoir transporté aux fenétres des cadrang par un tour
du cylindre cannelé, on écrit le plus petit nombre avec les touches;,
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mais cette fois on tourne le cylindre en sens contraire, de droite a
gauche. Alors les cadrans aménent aux fenétres dans 'ordre inverse
9.8, 7, ctc. les chiffres du nombre & retrancher; la soustraclion
s'optre, et la différence des deux nombres donnés est écrite dans
les petites fenétres.

Retenue. — Quand la somme de deux chiffres, qui s'ajoutent sur
un cadran, surpasse g, il faut que les unilés restent sur ce cadran
el que la dizaine passe sur le cadran de gauche; ce passage s'exécute
avec aulant de sireté que de facilité par un mécanisme trés-remar-
quable.

Le pignon fixé i V'extrémité de chaque arbre est au cenlre
d'une roue dentée inlérieurement et extéricurement. MM. Maurel
et Jayet ont eu I'heureuse idée de placer enlre ce pignon et la
roue-enveloppe un pelit pignoun satellite, qui rappelle le pignon
satellite dont M. Pecqueur a fait une si ingénieuse application dans
la théorie des engrenages.

L'axe du petit pignon satellite est porté par un pont fixé & une’
croix de Malte. Quand le pignon central tourne avec son arbre,
avec V'arbre des dizaines, par exemple, le pignon satellile, main-
tenu par la croixde Malle, tourne sur lui-méme, et entraine la voue-
enveloppe par sa denture intérieure; cette roue fait marcher i son
tour, par sa denture extérieure, une roue dont I'axe porte le cadran
des dizaines. Telest lc systéme d’engrenage qui transporte au ca-
dran des dizaines le chiffre marqué par la touche des dizaines.

Dés que Varbre des cizaines tourne, son cadran tourne aussi;
mais ce cadran peut encore tourner lors méme que I'arbre est en
repos, et ¢'est par cetle rotation indépendante de 'arbre que s'o-
pére la retenue. Quand la croix de Malte fait un pas, elle emporte
I'axe du pignon satellite qui, dans son mouvement de translation,
d'un cité, roule sur le pignon central et, de I'autre, fait marcher
la roue-enveloppe, et, par conséquent, le cadran des dizaines.

Ainsi, le pignon salellite produit la rotation de son cadran quand
il est mi, soit par le pignon central, soit par la croix de Malle,
soit par tous les deux & la fois. Mais 1'axe du cadran des unités
porte un brideur : c’est un plateau circulaire qui emboite et glisse
dans la croix de Malte des dizaines. Au moment oti, dans 1'addi-
lion, le cadran des unités doit dépasser le chiffre g, la dent unique
du brideur entraine une dent de la croix de Malte; alors le pignon
satellite a un mouvement de translation;la roue-enveloppe marche,
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le cadran des dizaines fail un pas et regoit la retenue d'une di-
zaine.

Dans la soustraction, les chiffres arrivent aux fenétres des ca-
drafis dans Yordre inverse: g, 8, 7, 6,5, 4, 3, 2,1, 0. Si I'on doit
retrancher 8 unités, par exemple, et qu'il n'y en ait que 4 4 la
fenétre du cadran des unilés, ce cadran, en partant de 4, va ré-
trograder de 8 pas et amener le chilfre 6 4 1a fenétre; mais, dans
le passage de o 4 g, la dent de son brideur fait faire un pas rétro-
grade A la croix de Mallc des dizaines; le cadran des dizaines re-
cule d'un rang; il perd la dizaine nécessaire pour effectuer la sous-
traction,

Clest, en définilive, par le brideur que s’établit la communica-
tion d'un cadran & Y'auire et que s'opére le passage d'une dizaine
d’unités, soit dans 1'addition, soit dans la soustraclion.

Le cylindre cannelé¢ dont nous venons de parler sulfit pour opé-
rer dans tous les cas I'addition et Ja soustraclion. Pour exécuter
avec la méme facilité Ja multiplication et la division, MM. Maurel
et Jayet ont placé 4 la suite de ce cylindre, et dansle prolongement
de son axe, trois autres cylindres cannelés égaux. Chacun de ces
cylindres a, comme le premier, sa manivelle et un cadran fixe &
aiguille pour indiquer les tours. Les 8 arbres du premier cylindre
se prolongent jusqu'au quatriéme cylindre et portent des pignons
mobiles correspondant & chaque cylindre. Supposons que'on avance
la touche des unités sur le chiffre 8, quatre bras de cette touche
poussent vers l'aréte 8 de chaque cylindre cavnelé les pignons
mobiles des quatre premiers arbres. Le chiffre 8 se trouve ainsi re-
présenté sur chaque cylindre par un pignon mobile, et le premier
chiffre 8 est sur I'arbre des unilés, le second sur l'arbre des di-
svaines, elc. La touche des dizaines élant avancée sur le chiffre 5,
ce chiffre sera de méme représenté par un pignon mobile de chaque
cylindre; mais le premier chiflre 5 se trouve alors sur I'arbre des
dizaines, le second sur 1'arbre des cenlaines, et ainsi de suite.

Un nombre dcrit avec les touches se trouve done représenté sur
chaque cylindre par les pignons mobiles, mais toujours en avan-
gant d'un rang vers la gauche. Ce nombre est donc déja multiplié
par 10 sur le second cylindre, par 100 sur le troisiéme el par 1000
sur le dernier.

Chaque cylindre cannelé a comme le premier sa manivelle et un
cadran fixe A aiguille pour indiquer les lours.

1. 35
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Avant de commencer une opération arithmélique, il suflit de
tiver une tringle pour ramener d’un seul coup & zéro les cadrans
mobiles ct les aiguilles des cadrans fixes.

Multiplication. — Supposons maintenant (li\c T'on veuille multi-
plier par 45 le nombre 658, On écrit d'abord le mulliplicande 678
avec les touches ct, par conséquent, avec les pignons mobiles des
qualre cylindres cannelés. On améne ensuile, avec 1a manivelle
lournée de gauche & draile, Yaiguille du cadran lixe des unités sur
le chiffre 5. Le premier cylindre seu] fail 5 {ours; le nombre 678
s'ajoute B fois a lui-méme, et le produit par les unilés se Lrouve
écrit dans les fencires des cadrans. On fourne la manivelle du se-
cond cylindre pour amener sur le chiffre 4, dizaines du multiplica-
teur, Vaiguille du cadran des dizaines. Le second cylindre seul fait
quatre tours, lc nombre 6780 de ce cylindre s'ajoule quatre fois
de suite au premier produil partiel et le produit tolal se trouve dans
les fenétres des cadrans mobiles.

Aiusi, quand on a écrit le mulliplicande avec les louches ct le
multiplicaleur avec les aiguilles sur les eadrans fixes & manivelles,
le produit est formé; on le lit dans les fenétres disposées en galerie
des cadrans mobiles.

Addition des produits, —Tandis quel'on trouve une suile de pro-
duits; 1a machine peul, si I'on veut, les ajouler et en donner la
somme dans une galerie supéricure des lenétres de 8 autres cadrans
mobiles organisés comme ceux de la galerie intérieure dont nous
venons de parler.

Division. — Au moyen des touches et d'un seul four du premier
cylindre, on éciitle dividende dans les fenétres dos cadrans mobiles.
On écrit Je diviseur avec les touches et, par conséquent, avec les
pignons mobiles des quatre cylindres cannelés. On tourne dans
Yordre inverse des chiflres ou de droile & gauche et jusqu'a résis-
tance la derniére manivelle & gauche. L’aiguille de son cadran in-
dique, par les tours du cylindre des mille, combien de fois on a
retranché du dividende le diviseur multiplié par 1000. G'estle pre-
mier chiffre du quolient. On passe &la manivelle suivanle, 4 droite,
que I'on tourne aussi de droite & gauche. L'aiguille de son cadran
donne les centaines du quotient puisqu'elle indique combien de fois
on arelranché du dividendele diviseur multiplié par 100. On irouvera
de méme les dizaines et les unilés du quotient au moyen des deux
manivelles de droite. Aprés avoir ainsi retranché du dividende tous
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les multiples du diviseur qu'il renferme, le reste est indiqué sur
les cadrans mobiles. La division se fait exaclement quand il ne
reste plus rien aux fenétres de ces cadrans.

La main de I'opératenr cst lonjours arrétée par la résislance de
la macliine quand un chillre du quotient est oblenu sur un cadran
fixe; elle doit done passer a la manivelle voisine a droite.

Ainsi, quand on a écrit le dividende aux fenélres des cadrans mo-
biles, le diviseur sur les touches, il suffit de tourner les manivelles
de droile & gauche jusqu'a résistance. Les chillres du quoticnl sont
indiqués par les aiguilles des cadrans fixes, el le resle se lrouve aux
fenétres des cadrans mobiles.

Tout le mécanisme est renfermé dans unc boile de 22 centi-
métres de longueur, 12 de hauteur et 13 de largeur. Il n'y a que
Yes touches ctles cadrans quise trouvent dans le dessus et surla face
antérieurc de la boite.

Avec l'aritlnnaurel on peut obtenir un produit de 8 chiflres : ce
qui suppose des facteurs dont le nombre des chiffres réunis est, au
plus de 8, ous'éléve seulement jusqu’a g quandles premiers chiffres
a gauche sont trés-pelits. Pour aller a dix chillres, il faudrait ajouter
un cylindre cannelé avec son cadran fixe & aiguille et deux arbres
avec leurs pignons et lear cadran mobile, ce qui, pour un faible
avantage, augmenlerait notablement le volume et le prix de la ma-
chine.

Dans 'addition, la soustraction, la mulliplication et la division,
on donne toujours deux nombres dont on demande la somme, Ja’
diflérence, Je produit ou le quotient. Eh bien, quand les deux
nombres sont écrits avec les organes de P'arithmaurel, T'opération
est faite. Le résultat se lit sur la galerie de fenétres des cadrans
mobiles pour I'addition, la soustraction et la multiplication. C'est
sculement pour la division quo le quolient est indiqué par les
aiguilles des cadrans fixes.

Les machines & calculer laissaient beaucoup a désirer : clles exi-
geaient trop souvent le concours de Topérateur. MM. Maurel et
Jayel ont cherché une meillenre solution avec une grande persévé-
rance; ils se sont efforcés de donner & toules les parties de leur
machine de bonnes condilions de stabilité, et d’assurer V'exaclitude
et Ia séireté de ses mouvements sans le secours d'aucune espéce de
ressort. Ils avaient 4 vaincre de trds-grandes diflicultés; ils les ont
habilement surmontées par d’heureuses dispositions mécaniques,

35.
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par d'ingénicases transmissions de mouvement dans la belle inachine
qu'ils ont présentée & l'exposilion.
Le jury décerne une mtdaille d'or & MM. Maurel el Jayet.

M. REYMONDON, A Paris, rue Saint-Sauveur, n° 18.

M. Reymondon o présenié a colé de son dynamométre compteur
el lotaliscur, des insiruments plus usuels, entre autres, un indica-
teur de la pression dans les cylindres des machines 4 vapeur.
M. Reymondon, sans rien sacrifier sous le rappert de la solidilé ct
de la précision, s'est principalement altaché & simplifier la compo-
silion des dynamométres, afin d'en nbaisser le prix et d'en rendre
Yemploi plus facile et plus étendu. Le dynamométre doit compter le
lemps ct enregisirer le travail produit par la traction. Pour obienir
ces deux renseignements,, il faut que Y'instrument soit construit avec
unc grande précision, loujours inséparable d'une certaine délicalesse
dans quelques-unes de ses parties. Un systtme d'horlogerie fail
tourner d'un mouvement i la fois uniforme et continu un plateau
qui accomplit en 6o" sa révolution entiére. C'est perpendiculaire-
ment sur ce plalenu en cuivre que repose une roulelle en acier, que
le plateau fait tourner et qui est fixée au ressort sur lequel s'exerce
I'effort de traction. Quand la traction augmente, le ressort, en pre-
nant une forte tension, éloigne du centre du plateau la rouletie
qui tourne alors avec une vitesse d'autant plus grande qu’elle est
plus loin du centre du plateau. Dans tous les points od la roulette
est amende par le ressort, elle doit tourner uniformément pour
que chaque pas qu’elle fait indique bien le méme efforl de traction.
Chaque tour de la roulellc est transmis, 4 1'aide d’une vis sans fin,
4 un disque qui tolalise les efforis de traction pendant la durée de
T'expérience. Le dynamométre doit donc marcher avec une grande
régularilé el résister en méme temps aux plus rudes épreuves, lors-
qu'il fonctionne. Voila des conditions difliciles a concilier. M. Rey-
mondon s'est efforcé de les remplir, et il y est heureusement par-
venu par des dispositions et des combinaisons mécaniques qui an-
noncenl un homme intelligent, vn arliste habile. .

M. Reymondon a oblenu, en 1844, le rappel de la médaille
d'argent qu'il avail partagée en183g, avec M. Marlin, son beau-pére.

Le jury lui décerne une nouvelle médaille d’argent.
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M. THOMAS, 4 Paris, rue du Helder, n°13.

M. Thomas a présenté a 'exposilion un instrumont a calculer,
pour lequel il avait pris an brevet d'invention en 1820. L’organe
principal de cel instrument, qu'il nomme arithmomélre, st un cylin-
dre dont une partie de la surface est recouverte de neuf aréies sail-
lantes qui croissent en longueur comme les nombres 1, 1, 3, 4, 5,
6, 7, 8, g. Un arbre carré paralléle & ce cylindre cannelé porte deux
pignons a neuf dents; I'un est mobile Je long de 'arbre; I'auire,
fixe, fuit tourner un cadran en s'engrenant dans une couronne
ou roue de champ, & dix denls correspondantes aux dix chiflres
0,1,1,3,4,5,6,7,8, g. Supposons que I'on fasse glisser le pignon
mobile jusqu’a la hauteur de T'aréle saillante 3 et que Je cylindre
fasse un tour enlier, trois dents de ce pignon scront entrainées par
Jes Urois aréles saillantes 1, 3, 3; trois denis du pignon lixe feront
avancer trois dents de Ja couronne et tourncer les trois chilfres 1,
2, 3 du cadran. On verra donc, au licu de zéro, e chiffre 3 dans {a
petite fenétre du cadran.

D’auires cylindres semblables rangés parallélement av premier
que nous venons de décrire, ont aussileurs pignons et leurs cadrans
mobiles pour représenter les dizaines, les centaines, elc. A la suile
des cylindres, vient une vis également paraliéle, dont la manivelle
{ait lovrner ala fois tous les cylindres. Le nombre des towr’ est complé
par un indicaleur dontla tige poussée par les filets de la vis, parcourt
une rainure rectiligne. On Jil sur le bord de la rainure les chiflres 1,
a, 3, 4, 5, 6, 7. 8, g. Si 'on améne I'indicateur des tours a la hau-
teur du chiflre 4, on est siir que tous les cylindres ont fait qualre
tours enliers quand la manivelle a été tournée de gauche a droite
jusqu'a résistance et que I'indicaleur est descendu au point zéro,
limile inférieure de sa course.

Addition. — On écrit un nombre avec les index des pignons mo-
biles; on fnil un seul tour de manivelle el le nombre est transporté
dans les fenélres des cadrans. On transporte de mérne un second
nombre qui s'ajoule au premier, puisun (roisiéme et ainsi de suite.
La somme de lous les nombres sur lesquels on a opéré se trouve
éerite aux fenéires des cadrans. ‘

Dans cetie opération se présente la grande difliculté de la retenue.
Quand la somme de deux chiflres des unilés dépasse g, les unités
restent dans la fenétre du cadran des unités ct la dizaine passc sur
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fe cadran & gauche des dizaines. La méme chose a lieu quand la
- somme des deux chiffres 4 ajouler sur un cadran quelconque sur-
passe g. La dizaine passe toujours sur le cadran a gauche. Ge pas-
sage de la retenue d'un cadran au suivant s'opére i laide d'un
mécanisme trés-simple ot se rouvent & la vérité deux ressorls qui,
a la longue, pourraient bien perdre de leur énergie.

Multiplication. Quand- le multiplicande est écrit avec les index
des pignons mobiles, on place I'indicateur des lours sur le chiflre
¢gal aux unités du mulliplicateur, ct on lourne la manivelle-jusqu’a
résistance. Le multiplicande s'ajoule & lai-méme sulant de fois que
I'on a fail de tours ou qu'il y a d'unités dans le multiplicateunr, et
le premier produit partiel se trouve dans Ies chillres apparents des
cadrans. On fait glisser & la main la tabletle qui porle les cadrans
de manicre que le cadran des dizaines prenne la place des unilés.
Alors on met l'indicateur des tours sur le chiffre égal aux dizaines
du multiplicaleur; on tonrne la manivelle, et le second produit par-
tiel qui se compose de dizaines cst ajouté au premier. On continue
chaque fois d'avancer les cadrans d'un rang vers la droile et d'a-
outer les autres produits parliels. Celle opéralion es! I'équivalent
de ce qui se pralique dans le calcul ordinaire, quand on recule le
produit partiel d'un rang vers la gauche. Seulement, au lieu de faive
reculer d'un rang 4 gauche le produit parliel, on fail avancer chaque
fois d'un rang vers Ja droile les cadrans ou la somme des produils
“particls déja obtenus. . ¢
Ainsi, pour avoir le produil total, on forme les produils particls
pour tous les chiflres du mulliplicateur et on les ajoule successive-
ment, aprés avoir chaque fois fail avancer & la main les cadrans d'un
rang vers la droite. ’ '

Sousiraction Le plus grand nombre s'écrit dans les fenétres des
cadrans, et lc plus petit avec les index des pignons wobiles. Pour
opérer la soustraclion du petit nombre, on fait faire un tour entier
anx cylindres; mais alors les cadrans, au lieu de marcher de gauche
4 droite comme dans 1'addition, doivent marcher en sens contraire
ou de maniére que les chiflres se monlrent aux peliles fenétres dans
Yordre g, 8, 7, 6, elc. M. Thomas obtient ce résullat et change
T'addition en soustraction au moyen d'un second pignon fixe sur
chaque arbre. Ce second pignon atleint la couronne dans un point
dinmétralement opposé au point ot engrenail le premier pignon
pour I'addition. La couronne, ainsi poussée en sens eontraire, fait
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tourner le cadran duns Pordre inverse des chiflres, et la soustrac-
tion du petit nombre s'opére sur les chiflres des cadrans. )

Division. — On écrit le dividende aux fenélres des cadrans; on
éerit le diviseur avec les index des pignons mobiles; on améne la
tabletie des cadrans de maniére que le chiflre de droite de la pre-
miére lranche du dividende soit au-dessus des unilés du diviceur;
on estime le premier chiffre du quotient; on place I'indicaleur des
toars a ce chillre; on lourne la manivelle jusqu'a résistance, mais
aprds avoir mis en prise avec les couronnes les seconds pignons
fixcs pour que les cadrans tournent dans I'ordre inverse des chiflres
comme dans la soustraclion. Alors le produit du diviseur par le
chiffre estimé du quolient se lrouve relranch¢ du dividende; on
continue de la méme maniére pour obicnir les autres chiflies du
quotient. Ici, comme dans }a division ordinaire, on retranche suc-
cessivernenl du dividende les produils particls du diviseur par les
chiffres du quotieni. A mesure qu'on lrouve ces chillves, on est
obligé de les écrire & part sar des cadrans  aiguille, altendu qu'il
n'en reste aucune lrace.

L'arithmomelre de M. Thomas est une machine simple, qui n'a
jamais é1é dans le commerce et qui pourrait étre livrde a un prix
trés-modéré. Les additions et les soustractions s'exécutent avec fa-
cilité; mais, pour la multiplication et Ja division,Ia macline exigeen-
core autant d'opérations partielles qu'il y a de chiflres dans le mul-
tiplicateur ou dans le quotient, et, & chaque opération, on esl obligé
d’effectuer 4 la main le déplacement des cadrans. Cependant elle
est supérieure aux anciennes machines & calculer.

Le jury décerne & M. Thomas un médaille d’argent.

M. LOTZ, fils ainé, & Nantes (Loire-Inféricure).

. M. Lotz, chef d'un éiablissement important, d'ot sont sorlies
un grand nombre de machines & vapeur, a présenté un pelit comp-
teur en cuivre, qui donne les tours fails par une machine pendant
un lemps assez long. Deux disques sont mus 4 la fois par une vis
sans fin, qui tourne avec la machine, Comme un disqua a une
dent de plus que I'antre, il se trouve en retard d'une dent & chaque
tour. Les dents de retard, an bout d'un cerlain lemps, représentent
le nombre de lours du disque qui a une dent de moins, et on en
conclut les tours de la machine par une simple multiplication.
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Le jury rappelle & M. Lotz la meution honorable qu'il avail déja
obtenue,

M. BARANOWSKI, rue de Parme, n° 3, A Paris.

M. Baranowski a présenté son taxe machine et d’aulres appareils
mécaniques propres & donner des comptes foits ou des produits
de maultiplication. Ainsi, avec le prix de In journée et le nombre
de jours et d’heures de travail d'un ouvricr, une manceuvre trés-
simple fait paraitre sur-le-champ, au-dessus I'un de T'antre, deux.
nombres qu'il suffit d'addilionner pour savoir ce qui revient & cet
ouvrier.

Le jury accorde une citation favorable & M. Baranowski, pour
ces appareils, qui peuvent éire d’'une grande utilité dans les éta-
blissements ot I'on doit extcuter en trés-peu de temps beaucoup
d’opérations de ce genre.

MM. ALLEVY fréres, rue de la Harpe, n° go, & Paris,

Sont cilés favorablement pour un cadran perpéluel & quantiéme,
d'une construction trés-simple, el un conjugateur de verbes trds-
commode dans I'enseignement élémenlaire.

M. DUTEL, 4 Lyon (Rhéne),

Est cité favorablement pour son arithmométre, destiné & simpli-
fier Jes opérations usuelles de Y'arithmélique.

§ 5. INSTRUMENTS D'ASTRONOMIE, DE MARINE, DE GEODESIE
ET DE MATHEMATIQUES.

M. Froment, rapporicur.

M. BRUNNER, rue des Bernardins, n° 34, 4 Paris.

Honoré successivement de la médaille d’argent en 1839 et de
la médaille d'or en 1844, M. Brunner se montre toujours digne de
1a haute récompense doot il a é1¢ Tobjet.

Les instruments qu'il a présentiés cetle aunée sont nombreusx,
el lous exéculés avec une rare perfcction.
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